
 
 

 
 

COMUNE DI TORNACO 

Provincia di Novara 
    
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N.  103VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N.  103VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N.  103VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N.  103    

    

        

OGGETTO:OGGETTO:OGGETTO:OGGETTO:    Adesione Patto dei Sindaci promosso dall'Unione Europea per lo Sviluppo Adesione Patto dei Sindaci promosso dall'Unione Europea per lo Sviluppo Adesione Patto dei Sindaci promosso dall'Unione Europea per lo Sviluppo Adesione Patto dei Sindaci promosso dall'Unione Europea per lo Sviluppo 

delle Politiche Energetichedelle Politiche Energetichedelle Politiche Energetichedelle Politiche Energetiche    
    

L’anno  Duemiladodici Duemiladodici Duemiladodici Duemiladodici ,  addì   31 31 31 31   del mese di   MAGGIO    alle ore       21,00          

presso la Sala Consiliare di Via Marconi 2, convocato con avvisi scritti e recapitati a 

norma di legge, si è riunito in sessione ORDINARIA ed in seduta pubblica di 1^ 

convocazione, il  CONSIGLIO COMUNALE. 

  Cognome e nome                                                                              Pres.          Ass. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

1. Sarino Gaudenzio   Sindaco   X 

2. Caldarelli Giovanni  Consigliere   X 

3. Caleffi Roberto     Consigliere   X 

4. Grassullo Stefania   Consigliere   X 

5. Gadani Francesco   Consigliere   X                      

6. Saino Santino   Consigliere   X 

7. Cucchetti Chiara   Consigliere                        X 

8. Gastaldi Glauco    Consigliere   X 

9. Caccia Federico   Consigliere   X 

10. Cremona Giuseppe  Consigliere   X 

11.  Mazzino Evandro     Consigliere   X 

12.  Dellavesa Renato   Consigliere   X 

13. Gerbino Pierantonio  Consigliere   X 

                                                                       

 Totale                   12            1         

       

 

Assiste all’adunanza il Segretario comunale Dott. Giuseppe Vinciguerra, il quale 

provvede alla  redazione del presente verbale. 

 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il sig. Gaudenzio Sarino, nella sua qualità 

di Sindaco, assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione 

dell’oggetto sopra indicato. 

 . 



  
 

IL SINDACO 

PREMESSO CHE: 
1. L’Unione Europea ha adottato il 9 marzo 2007 il documento «Energia per un mondo che cambia» 
impegnandosi unilateralmente a ridurre le proprie emissioni di CO2 del 20% entro il 2020, 
aumentando nel contempo del 20% il livello di efficienza energetica e del 20% la quota di utilizzo 
delle fonti energetiche rinnovabili all’interno del mix energetico. 
2. L’Unione Europea ha riaffermato tali impegni il 23 gennaio 2008 con l’approvazione del 
Pacchetto Energia - Cambiamento climatico che ha ridefinito il sistema delle quote di emissioni e 
promosso una diversa ripartizione degli sforzi da intraprendere per adempiere all’impegno 
comunitario a ridurre le emissioni di gas serra in settori non rientranti nel sistema comunitario di 
scambio delle quote di emissione (come i trasporti, l’edilizia, i servizi, i piccoli impianti industriali, 
l’agricoltura e i rifiuti). 
3. L’Unione Europea ha individuato nelle comunità locali il contesto in cui è maggiormente utile 
agire per realizzare una riduzione delle emissioni e una diversificazione dei consumi energetici. Le 
comunità locali rappresentano inoltre il luogo ideale per stimolare gli abitanti ad un cambiamento 
delle abitudini quotidiane in materia ambientale ed energetica, al fine di migliorare la qualità della 
vita e del contesto urbano. 
4. Il 29 gennaio 2008 in occasione della Settimana Europea dell’Energia Sostenibile, la 
Commissione Europea ha lanciato il «Patto dei Sindaci – Covenant of Mayors », allegato alla 
presente proposta quale parte integrante e sostanziale, con lo scopo di coinvolgere le comunità 
locali ad impegnarsi in iniziative per ridurre nella città le emissioni di CO2 del 20% attraverso 
l’attuazione di un Piano d’Azione che preveda tempi di realizzazione, risorse umane dedicate, 
monitoraggio, informazione ed educazione. 
 

PROPONE 
 

Di sottoscrivere il Patto dei Sindaci, comunicandone l’adesione al Ministero dell’Ambiente e alla 
Commissione Europea, per contribuire a raggiungere gli obiettivi fissati dall’UE per il 2020, 
riducendo le emissioni di CO2 nel territorio comunale di almeno il 20% attraverso l’attuazione di un 
Piano d’Azione sull’Energia sostenibile (PAES/SEAP) entro 12 mesi dalla data di accreditamento 
presso la UE. 
Il Comune potrà inoltre organizzare, in cooperazione con la Commissione Europea, il Ministero 
dell’Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare o altri soggetti interessati, eventi per i 
cittadini finalizzati ad una maggiore conoscenza dei benefici dovuti ad un uso più intelligente 
dell’energia ed informare regolarmente i mezzi di comunicazione locali sugli sviluppi del Piano di 
Azione. 
Il Comune potrà inoltre partecipare e contribuire attivamente alla Conferenza annuale dei Sindaci 
per un’Europa sostenibile e contribuire al Rapporto biennale sull’attuazione del Patto dei Sindaci a 
livello locale. 

PROPONE 
altresì, attesa l’urgenza, l’immediata eseguibilità del presente provvedimento ai sensi e per gli 
effetti dell’art. 107 del Decreto Legislativo 18.8.2000 n. 267. 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Valutata la proposta del Sindaco; 
Ritenuto di poterla accogliere; 
 
Richiamati: 
    - l'art. 42, comma 2, lett. b) del D.Lgs. 267/2000, che prevede che l'organo consiliare ha competenza in  



materia di programmi, relazioni previsionali e programmatiche, piani finanziari, programmi triennali e  
elenco annuale dei lavori pubblici, bilanci annuali e pluriennali e relative variazioni, rendiconto, piani   
territoriali ed urbanistici, programmi annuali e pluriennali per la loro attuazione, eventuali deroghe ad essi,       
pareri da rendere per dette materie; 
 
Visti: 
- il vigente Statuto comunale; 
- il D.Lgs 18 agosto 2000, n. 267 e ss.mm.ii.; 
- i pareri favorevoli espressi dai competenti Responsabili di Servizio, ai sensi e per gli effetti di cui all'art. 49, 
comma 1, d.lgs. n. 267/2000; 
 
Con votazione espressa  nelle forme di legge: 
Presentì: 12          Favorevoli: 12          Contrari: =            Astenuti: = 
 

DELIBERA 
 

1. Di sottoscrivere il Patto dei Sindaci, comunicandone l’adesione al Ministero dell’Ambiente 
e alla Commissione Europea, per contribuire a raggiungere gli obiettivi fissati dall’UE per il 
2020, riducendo le emissioni di CO2 nel territorio comunale di almeno il 20% attraverso 
l’attuazione di un Piano d’Azione sull’Energia sostenibile (PAES/SEAP) entro 12 mesi dalla 
data di accreditamento presso la UE. 

2. Di dare atto che il Comune potrà inoltre organizzare, in cooperazione con la Commissione 
Europea, il Ministero dell’Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare o altri soggetti 
interessati, eventi per i cittadini finalizzati ad una maggiore conoscenza dei benefici dovuti 
ad un uso più intelligente dell’energia ed informare regolarmente i mezzi di comunicazione 
locali sugli sviluppi del Piano di Azione. 

3. Di dare atto che il Comune potrà inoltre partecipare e contribuire attivamente alla 
Conferenza annuale dei Sindaci per un’Europa sostenibile e contribuire al Rapporto biennale 
sull’attuazione del Patto dei Sindaci a livello locale. 

Inoltre, con distinta votazione unanime favorevole, resa per alzata di mano, delibera di dichiarare la 
deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell'art. 134, comma 4, d.lgs. n. 267/2000. 
 
 

 

 

 

 
   



Visto, si esprime parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica e/o contabile del 

presente provvedimento, ai sensi dell’art. 49 del D.lgs. 18/8/2000 n. 267. 

 

 Il responsabile del servizio   Il responsabile servizio finanziario 

    Giuseppe Vinciguerra                    Liviana Righetti 

 

 

============================================================= 

 

 

Letto, confermato e sottoscritto. 

 

         IL PRESIDENTE      IL SEGRETARIO COMUNALE 

    F.to Gaudenzio Sarino        F.to Dott. Giuseppe Vinciguerra 

 

 

 

 

 

Relazione di pubblicazione e dichiarazione di esecutività 

 
La presente deliberazione viene pubblicata all’albo pretorio del Comune, nelle forme di legge,  per 
quindici giorni consecutivi con decorrenza dal      16/6/2012   

Trascorso il decimo giorno dalla data di pubblicazione sopra riportata, la medesima è 

definitivamente esecutiva, ai sensi e per gli effetti di cui all'art. 134, comma 3, d.lgs. n. 

267/2000 e ss.mm.ii. 

               IL  SEGRETARIO   COMUNALE 

               F.to    Dott. Giuseppe Vinciguerra 

 

 

  

Copia conforme all'originale per uso amministrativo. 

Tornaco     31/5/2012 

 

                                                                           IL  SEGRETARIO   COMUNALE 

                   F.to    Dott. Giuseppe Vinciguerra 

               
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 


